

# Голос времени

Среда, 26 июля, 2000 год

№59 (6093)

ИНДЕКС  
54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## Из официальных источников

### ◆ Женский "Белый платок"

Специальным распоряжением губернатора поддержана инициатива Ставропольского краевого отделения Российского фонда милосердия и здоровья о проведении в сентябре этого года в Ставрополе форума женщин Юга России - "Белый платок".

Его целью является обсуждение и принятие программных документов по дальнейшему развитию женского движения и объединению усилий в укреплении дружбы и согласия между народами Северного Кавказа и ликвидации последствий межнациональных и военных конфликтов.

Под председательством заместителя председателя СК А. Золотухиной прошло первое заседание организационного комитета по подготовке и проведению важного мероприятия, на котором обсуждены проект программы форума, предполагаемый состав делегаций и гостей из регионов.

### ◆ Для возможного сотрудничества

К А. Черногорову обратились 1-й секретарь посольства Соединенного Королевства Великобритании г-н Чарльз Лондсейл и 1-й секретарь посольства Северной Ирландии г-н Джонатан Брентон с просьбой принять делегации из этих стран с целью изучения современной политической и экономической ситуации в крае и возможного сотрудничества в области экономики и торговли. Губернатором дано поручение соответствующим структурам подготовить предложения по программе пребывания гостей.

### ◆ Второй этап фотоконкурса

Распоряжением губернатора края А. Черногорова в целях активизации работы по патристическому воспитанию населения решено до 1 ноября 2000 года провести 2-й этап творческого конкурса на лучший фотоснимок о Ставрополе. На проведение конкурса из краевого бюджета выделено в 2000 году дополнительно около 100 тысяч рублей.

## Трудовое соперничество

Подведены итоги трудового соревнования хлеборобов сельхозпредприятий района по состоянию на 20 июля.

Лучшим признан коллектив Э/Х "НОВОПАВЛОВСКОЕ" (директор С.Н. ВАРЛЫГИН, главный агроном С.А. ПОДПЛЕТНЕВ, главный инженер М.В. АНИКЕЕВ), убравший за 12 рабочих дней семью комбайнами зерновые на площади 1195 га и получивший с каждого гектара по 28 центнеров зерна, а всего - 3305 тонн (в том числе озимой пшеницы - 1752 тонны). Среднедневная выработка на приведенный комбайн ("СК-5", "Дон-1500" и "Дон-1200") составила 25 тонн. Хозяйство выполнило задание по сдаче зерна в региональный фонд в количестве 204 тонн.

Среди уборочно-транспортных комплексов победителем стал трудовой коллектив из СПК "ЗУБР", руководителем которого АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ ПЕТРОВ. Восемью комбайнами убраны с начала жатвы 2013 га зерновых, при уро-



жайности 28 центнеров намолочено 5628 тонн зерна. Среднедневная выработка на приведенный комбайн - 28,4 тонны.

Лидирует также в соревновании уборочный экипаж из бригады № 3 СХА "НИВА", где комбайнером "Дона-1500" является СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ ПЕШКОВ, а штурвальным - СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ МАЛЫШЕВ. На их счету 461 га убраных зерновых культур, средне-суточный намолот - 95,8 тонны, валовый сбор - 1053 тонны.

Среди молодежных экипажей первое место занял экипаж комбайна "Нива" из ОАО "Марьинское": комбайнер ВЛАДИМИР СОВЕРШЕННОВ, штурвальным АНДРЕЙ СТЕПАНЧУК. Зерновые убраны с 257 га, средне-суточный намолот - 41 тонна, валовый сбор - 700 тонн.

## Животноводство: итоги полугодия

Глава райгосадминистрации П.В. Кожин провел совещание с руководителями, зооветспециалистами и экономистами, заведующими фермами сельхозпредприятий. Обсуждались итоги работы в животноводстве за прошедшее полугодие.

Из выступления главного специалиста управления сельского хозяйства и продовольствия Владимира Горославского вырисовалась яркая картина состояния дел в животноводстве за прошедшие 6 месяцев текущего года. Отмечалось значительное увеличение, в сравнении с прошлогодним уровнем, производства яйца птицы (в 162 раза), рост удоев молока на фуражную корову (на 97 кг), увеличение производства мяса свинины, баранины, средне-суточных привесов КРС и свиней, а также приплода телят и ягнят, меньше стало отхода КРС и свиней.

Но недостатков еще очень много, и это не может не вызывать беспокойства. До сих пор, несмотря на принимаемые меры, не удается остановить сброс поголовья КРС, свиней, птицы в колхозах "Зольский", "Комма-як", имени Калинина, "Нива", которые сократили поголовье КРС от 2 до 16 процентов. В других хозяйствах ("Советский", "Комсомолец", "Ново-

павловское", а еще у зольчан и горнозаводчан) меньше стало коров. Основная причина выбытия поголовья КРС - сдача инфекционно больных животных. Такие факты имели место в колхозах имени Калинина, ГПЗ "Комсомолец". Аналогичная ситуация складывается в колхозах "Нива", "Зольский" и "Комма-як". Слабая кормовая база - тоже бич в животноводстве. И в этом на своем горьком опыте убедились труженники ферм колхоза "Нива", где бескормица бьет по экономике хозяйства.

Есть проблемы и в свиноводстве, практически все хозяйства в различной степени сократили имеющееся поголовье. Причина та же - необеспеченность кормами и, в первую очередь, концентрированными. И вот результат: по району средне-суточный привес свиней составил только 195 граммов, в ряде хозяйств - он еще ниже ("Нива", "Зольский", "Орловское", "Комсомолец").

Много вопросов предстоит решить в молочном животноводстве. Особенно в мае и июне уменьшилось в сравнении с прошлогодним уровнем производство молока - на 267 тонн, и здесь "лидируют" "Комма-як", "Комсомолец", "Нива". Хотя надо отметить, что в целом за полугодие все хозяйства, за исключением "Комсомольца", увеличили удой на фуражную корову. Есть недостатки и в работе по воспроизводству стада. Но одна из главных проблем - это создание прочной кормовой базы.

Эпизоотическая обстановка на фермах тоже требует серьезного внимания. Об этом говорил главный госветинспектор Петр Кирилов и приводил факты, когда по причине нарушения и невыполнения зооветеринарных требований возникают различные заболевания животных, влекущие за собой сокращение поголовья. Это и бруцеллез, и туберкулез, и лейкоз.

Не осталось без внимания на совещании выступление заведующей отделом экономики сельхозуправления Людмилы Авдеевой, посвященное вопросам экономического состояния хозяйства за прошедшее полугодие.

Николай КИРЬЯНОВ.

## Всероссийскому обществу слепых - 75 лет

Торжественно отметили эту дату в группе Всероссийского общества слепых г. Новопавловска. Праздник состоялся в Центре дневного пребывания ветеранов и инвалидов.

Прекрасный концерт для присутствующих подготовили вокальная группа "Опти-мист", солисты В.П. Ткачук и В.В. Кравченко, при самом активном участии культурного организатора Е.Ц. Головач и музыкального руководителя В.В. Бондаревой.

Празднование юбилея завершилось вечером отдыха. А прекрасно накрытый стол и добрая чашка чая только способствовали теплоте и радушности общению между собой приглашенных: они с удовольствием пели, танцевали, вспоминали молодость... И пусть хоть на какое-то время забыли о своем недуге.

Конечно же, организовать и провести этот праздник самостоятельно обществу слепых было бы просто не под силу. Ощутимую материальную помощь в организации праздника и поддержку оказали глава городской администрации В.Ф. Кузнецов и директор рынка С.М. Батищев. От всех нас им особая благодарность!

Празднование 75-летнего юбилея Всероссийского общества слепых прошло и в городе Георгиевске. Принять в нем участие были приглашены и двое представителей из новопавловской группы ВОС.

Юлия СКРОБОВА,  
председатель Георгиевского ПО ВОС.

### Внимание подписчиков!

С 1 июля по 31 августа проводится досрочная подписка на периодическую печать на 1-е полугодие 2001 года.

Стоимость изданий - льготная, по тарифам прошлого полугодия и ниже. Воспользуйтесь этой возможностью! Поторопитесь оформить подписку!

Вас ждут в любом отделении почтовой связи. Свои заказы вы можете оформить у почтальона и по телефону.

**Досрочная подписка на 2001 год**

**До 31 августа - "Голос времени" по старой цене: 48 рублей - 6 месяцев.**

**П. Кожину, главе Кировской районной администрации**

Уважаемый Петр Васильевич!

Совет ветеранов Ставропольской ордена Трудового Красного Знамени государственной сельскохозяйственной академии выражает глубокую признательность и сердечную благодарность руководству и всему коллективу СХА "Комма-як" за то, что в это непростое время нашли возможным оказать благотворительную помощь ветеранам - бывшим фронтовикам и труженикам тыла академии в честь 55-летия Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

В октябре 2000 года нашему прославленному вузу исполняется 70 лет. Совет ветеранов академии выражает уверенность в том, что и другие коллективы предприятий вашего района будут оказывать благотворительную помощь ветеранам академии; большинство из которых оказались в затруднительном материальном положении.

Пользуясь случаем, Совет ветеранов сельскохозяйственной академии поздравляет всех труженников села, а выпускников академии особенно, с 55-й годовщиной Великой Победы и 70-летним юбилеем Ставропольской ордена Трудового Красного Знамени государственной сельскохозяйственной академии и желает всем доброго здоровья, успехов, оптимизма и чистого, мирного неба!

Просим текст данного письма опубликовать на одном из общерайонных мероприятий и, по возможности, опубликовать в районной газете.

### НАШИ РЕКВИЗИТЫ:

Ставропольская городская общественная организация ветеранов ВОВ, труда и Вооруженных Сил СГСХА, текущий счет №40703810460240100451 в Ленинском ОСБ 8076 Ставропольского СБ РФ БИК 040707644/счет 3010181010000000644 ИНН 7707083893.

С глубоким уважением,  
председатель Совета ветеранов  
В.А. Козаченков.

### Работа

#### над ошибками

Редакция газеты приносит извинения читателям за ошибки, допущенные на второй странице субботнего номера газеты (за 22 июля), вышедшей без учета правки редактора по вине выпускающей группы. Виновные наказаны.



## Сообщает пресс-служба губернатора края

В Правительстве края состоялась рабочая планерка, на которой рассмотрены проблемы социально-экономического развития Ставрополя.

Губернатором Ставропольского края А. Черногоровым дано поручение ответственным работникам сосредоточить усилия на уборке хлебов, организованно завершить в крае жатву. Губернатор также обратил внимание на необходимость продолжения работы по заготовке кормов. С учетом отсутствия возможности проводить повторные укосы, рекомендовано отдельным районам, в первую очередь таким, как Степновский, Курской, Георгиевский и Минераловодский вести заготовку кормов на территориях с достаточными кормовыми ресурсами, особенно естественных трав.

Как известно, недавно в городе Ставрополе при активном участии краевого правительства открылась новая бензоаправочная станция. Это, безусловно, положительный момент. Однако, как отметил А. Черногоров, необходимо проанализировать систему расположения в крае всех имеющихся и вновь строящихся бензоаправочных на предмет соблюдения требований норм безопасности для населения. К сожалению, есть примеры, когда заправки строятся на городских коммуникациях и, что просто недопустимо, в курортных зонах, о чем, в частности, свидетельствует масса обращений к губернатору и в правительство от жителей края. Губернатор поручил соответствующим структурам в месячный срок подготовить по данному вопросу аналитическую записку.

На очередном заседании Правительства СК, которое планируется провести 28 июля, решено проанализировать ход выполнения Плана первоочередных действий губернатора на 2000 год. Как отметил А. Черногоров, выполнение Плана - это оценка и всей деятельности Правительства края.

Кроме этого, на планерке были рассмотрены проблемы, связанные с торговлей в розлив плодово-ягодных вин винодельческими предприятиями края, не имеющими линий розлива, а также обсуждены меры по сохранению уникальной культурно-исторической достопримечательности краевого центра - Ботанического сада.

В адрес губернатора и Правительства Ставропольского края поступила телеграмма от тружеников Ордена Трудового Красного Знамени АОЗТ "Ставропольский" Андроповского района, в которой они рапортуют об успешном окончании уборки зерновых в своем хозяйстве. Зерновые скошены и обмолочены на площади 5252 га, урожайность составила 41,2 ц/га.

15 июля 2000 года Президент Российской Федерации В. Путин подписал указ об утверждении атамана Терского Войскового Казачьего Общества Бондарева Василия Павловича - секретаря Совета по экономической и общественной безопасности.

18 июля 2000 года губернатор Ставрополя Александр Черногоров в торжественной обстановке передал 16 единиц специального и санитарного автотранспорта в города и районы края.

Лечебно-профилактические учреждения края в первом полугодии уже получили 36 таких автомашин. Это стало возможным благодаря специально заложенному в План первоочередных действий губернатора пункту. Только в этом году на переоснащение и доукомплектование объектов здравоохранения в этом году израсходовано более 16 миллионов рублей. В основном, это оборудование для станций скорой неотложной медицинской помощи и амбулаторно-поликлинических учреждений. В медучреждения городов Ставрополя, Пятигорска, Нефтекумск, Ипатово, Зеленокумск, сел Степное, Левокумское и др. поступило медицинское оборудование на сумму 3,1 миллиона рублей. Переоснащено шесть центральных районных больниц. В крае разработаны пять целевых программ, выполнение которых практически полностью обеспечено. В частности, это программа "Сахарный диабет", "Неотложные меры по борьбе с туберкулезом" и другие.

Вручая ключи от новых машин представителям районных больниц и поликлиник, губернатор СК А. Черногоров выразил уверенность, что это событие, действительно, послужит на благо всех жителей края.

В минувшую пятницу в селе Воздвиженском Апанасенковского района состоялась церемония ввода в действие подводящего газопровода. Это событие - результат реализации еще одного пункта плана первоочередных действий губернатора края на 2000 год.

Выступая на церемонии открытия, А. Черногоров отметил, что за три с половиной года в крае введено в эксплуатацию 225 километров газопроводов. Газ пришел в 31 населенный пункт, четыре из которых находятся в Апанасенковском районе. Газопровод в Воздвиженском строился около семи лет и фактически попал в разряд долгостроя. Краевому правительству пришлось принять все необходимые меры для полного обеспечения финансирования проекта и сдачи объекта.

### Наши консультации

## Опека или усыновление?

*Мой брат вместе с женой погибли в автомобильной катастрофе. Осталась девочка 6 лет. Кроме меня у нее нет родственников. Мне предлагают или удочерить ее или установить над ней опеку. В чем разница?*

**И. Иванова, ст. Зольская.**

Опека и усыновление - это два различных юридических способа устройства судьбы детей, оставшихся по каким-либо причинам без попечения родителей.

Опеку принимает на себя семейные обязанности: проживает с ребенком, заботится о его здоровье, воспитании, обучении и дальнейшем устройстве его судьбы (статья 150 Семейного кодекса РФ). Усыновление же - это юридическое закрепление родственных

уз усыновителя и усыновленного. Согласно статье 137 Семейного кодекса РФ усыновленные дети и их потомство по отношению к усыновителям и их родственникам приравниваются в личных и имущественных правах и обязанностях к родственникам по происхождению. Это обстоятельство коренным образом отличает усыновителей от опекунов.

**Любовь САЛТЫМАКОВА,**  
специалист по охране прав детей.

## Объявлен конкурс

В декабре 2000 года Ставропольское краевое отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры отметит 35-летие со дня создания. В связи с этим объявлен смотр-конкурс на лучшее литературное произведение и рисунок, посвященные историко-культурному наследию края.

Принять участие в конкурсе можете и вы. Для этого нужно до 1 декабря прислать работы либо в краевое отделение ВООПИК по адресу: г. Ставрополь, ул. Морозова, 12, либо обратиться в районное отделение в Новопавловске, расположенное в здании ДК.

Конкурс проводится по следующим номинациям:

1. Сочинение на тему: "История создания памятника", "Уча-

стие моей семьи в сохранении памятника".

2. Рассказ или очерк, рисунок-фотография по теме "Памятники говорят".

3. Стихотворение по теме "О памятнике села, района, города".

4. "Защитили Отечество - отстоим памятники" - об активистах Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, участниках ВОВ.

5. Фотоконкурс "Мое Став-

рополье" в рамках Всероссийского фотоконкурса.

Представленные на конкурс работы могут охватывать широкий круг вопросов о строительстве и реконструкции памятников героям войны и воинам, погибшим в горячих точках. Объем работ не должен превышать 5 печатных страниц машинописного текста.

Победителям краевого смотра-конкурса будут присуждены дипломы и денежные вознаграждения.

По итогам конкурса будет издан сборник работ победителя городских, районных, краевого конкурсов.

**Александра САВЧЕНКО,**  
методист районного центра по охране памятников культуры.

## Я хочу умереть!?

В 1998 году в Кировском районе был зарегистрирован один случай попытки самоубийства. В прошлом году их количество увеличилось в 7 раз. Один случай закончился смертью. За пять месяцев нынешнего года уже два подростка пытались свести счеты с жизнью. Что же толкает их к самоубийству?

### Фабула.

*Алена возвратилась с дискотеки за полночь. Родители спали. Она осторожно открыла дверь в свою комнату. Тихину нарушил мамин голос. Затем и папа принялся на нее кричать. Родители были в ярости. Алена пыталась защитить свои права, доказав, что в 14 лет она сама может решать, с кем и как долго ей гулять. Между Аленой и родителями началась словесная перепалка. В ярости мать вцепилась за щеку Алены. Алена закрылась в своей комнате, рыдала... Родители еще некоторое время кричали, затем ушли в свою комнату. Все стихло.*

*Утром Алена сообщила матери, что только что выпила 40 таблеток каких-то лекарств. Она хочет умереть, чтобы избавить себя от родителей, которые ее ненавидят, и родителей от нелюбимой дочери. Ей стало плохо, началась судорога. Испуганные родители вызвали "скорую помощь". Алена осталась жива.*

Такова фабула многих подростковых суицидов.

### Когда нет выхода

Статистика свидетельствует, что более всего суицидальным попыткам подвержены девушки. Преобладающий возраст: 14-17 лет.

- Почему именно этот возраст? - спросите вы. Да потому что 14-15-летний человек чувствует, что он уже не ребенок, но еще и не взрослый. Этот переломный возраст порою трудно переносится и трудно переживается.

Очевидно, что не существует общей и единственной причины самоубийства, но есть общие черты характера, присущие подросткам, склонным к самоубийствам или уже пережившим попытку самоубийства. Это могут быть частые депрессивные состояния, необъяснимые вспышки гнева или непредсказуемая смена настроения. Одной из главных причин, толкающих подростка к совершению самоубийства, является нестабильная психоэмоциональная обстановка в семье. Но совсем не обязательно, чтобы эта семья была неблагополучной в том смысле, в котором мы привыкли употреблять это выражение. Анализ данных по краю показывает, что за последние 2 года суицидальных попыток совершил 141 подросток из вполне благополучных семей. Выяснение же причин и условий, толкающих детей на совершение

самоубийства, показало, что прежде всего они связаны с проблемами в семье. На неустоявшуюся психику подростка влияют неупорядоченные семейные отношения, физическое насилие родителей, ссоры и разногласия между ними, безразличие отца или плохие отношения с матерью, частые вспышки гнева у родителей, склонность к самоубийству одного из родителей.

Все это приводит к тому, что молодой человек оказывается в ситуации, из которой он не видит выхода. "Сигналы", посылаемые подростками, склонными к самоубийству, многочисленны и разнообразны. Кто-то открыто скажет: "Я хочу с этим покончить", другой наметит на скорый отъезд или путешествие. Некоторые же ни прямо, ни косвенно не говорят о своем намерении. Сигналом может служить изменение их поведения. Общительный мальчик вдруг замыкается в себе или проявляет неожиданный интерес к огнестрельному оружию, медикаментам. Или начинает злоупотреблять алкоголем, наркотиками. Вообще, любое проявление депрессии может считаться предвестником самоубийства.

Родителям нужно помнить о том, что на такого ребенка следует обратить внимание, поговорить с ним о его проблемах, отвлечь от дурных мыслей и, если нужно, обратиться к врачу.

### Хотят ли на самом деле они умереть?

В прошлом году 5 из 7 суицидальных попыток были совершены путем употребления больших доз медикаментозных средств. Одна девочка умерла, остальные получили отравления. Никто не пытался застрелиться, повеситься, броситься под поезд. Большинство подростков для исполнения суицида выбирают отравление, потому что в глубине души надеются, что их спасут и они останутся живы. И еще одна деталь. Как правило, подростки дают шанс своим "обидчикам": они сообщают им, что только что отравились.

Психологи считают, что в основе подросткового суицида лежит не столько желание подростка умереть, сколько желание таким образом обратить на себя внимание или решить проблему запретов. Мне известен случай, когда 14-летняя девочка наглоталась таблеток из-за того, что

мама не купила ей брюки. Взрослому человеку такая причина может показаться безосновательной, для подростка же этого бывает достаточно, чтобы совершить попытку самоубийства.

### Почему суицид считают социально опасным явлением?

Вспышки суицида то появляются, то исчезают. В прошлом году четверо девочек, совершивших попытку суицида, были из одной школы и приблизительно одного и того же возраста. И это неслучайно. Скорее, закономерное. Суицид заразен, особенно если попытка оказалась со счастливым концом, и подросток остался жив. Его самолюбие удовлетворено. Он ощутил заботу окружающих, их любовь, увидел слезы в их испуганных глазах. И другим хочется добиться того же, тем же способом. И они повторяют своих предшественников. Но никто и никогда не может быть уверен, что все закончится лишь легким испугом и промыванием желудка. Часто отравление влечет за собой серьезные нарушения здоровья или летальный исход. Игра с жизнью всегда очень опасна.

### Это нужно знать

Если подросток косвенно или прямо сообщает вам о своем желании умереть, очень важно держаться с ним так, чтобы тот понял, что ему хотят помочь. Откровенно поговорите с ним, постарайтесь разорвать чувство одиночества, дайте возможность выговориться. Важно оценить, насколько велик риск совершения им попытки самоубийства. Обычно подростки рассказывают об этом своим друзьям или знакомым. Родителям хотелось бы дать совет: будьте добрее к своим детям, постарайтесь понять их проблемы и помогите их решить. Не методом ссор и запретов, а с чувством ответственности и взаимопонимания.

**Евгений ЭТОННИКОВ,**  
начальник отдела по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних Кировского РОВД.





## Сердечники, будьте осторожны!

В середине июля наблюдалось усиление солнечной активности. Ученые фиксировали вспышки на солнце, магнитные бури, медики - ухудшение состояния здоровья у гипертоников и сердечников. Как прошли эти неблагоприятные дни в нашем районе? Об этом мы спросили заведующего кардиологическим отделением Кировского ТМО Владимира Александровича Травникова.

- Мы предполагали, что работы в кардиологии в эти дни прибавится, и не ошиблись. Увеличилось количество вызовов "скорой помощи" в связи с сердечными приступами, гипертоническими кризами. Один пациент скончался, двое - в реанимации.

Вообще, неблагоприятные дни, как принято их называть, не миф, а реальность. У нас, медиков, уже отработана система, которая помогает людям, подверженным влиянию электромагнитных атмосферных полей, избежать инфарктов и кризов. Надо отметить, что неблагоприятные дни в июле были особенно опасными и тяжелыми.

Могут посоветовать людям старше 50 лет не совершать в неблагоприятные дни длительные походы и тем более поездки, не перегружать себя физической и умственной работой. Будьте осторожны.

(Соб. инф.).

## Подумай, прежде чем зажечь

За прошедшие полгода в районе произошло 25 пожаров и загораний, ущерб от которых составил более 120 тысяч рублей. В огне погибли 4 человека, один получил ожоги.

Наибольшее количество пожаров произошло в жилом секторе. Основной их причиной является неосторожное обращение с огнем. Надеясь на "авось", жители района сжигают мусор или поджигают сухую траву рядом с территорией своего подворья и, бросив незатушенный огонь, идут заниматься своими делами, а огонь медленно, но верно движется к близлежащим постройкам, сжигая все на своем пути и наказывая людей за беспечность. Особенно опасен он в сухую ветреную погоду.

Ежегодно госпожнадзором ПЧ-41 г. Новопаоловска производится инструктаж руководителей и других должностных лиц, публикуются статьи в районной газете, проводятся беседы в школах. Но с высушиванием травы производится ее выжигание, и наступают тревожные дни не только для пожарных, но и

для всего населения района. Поэтому необходимо сделать опашку и очистить от сухой травы свои территории или убрать ее на расстоянии 3-4 метров от строений и скирд грубых кормов.

Причиной гибели людей, как правило, по-прежнему является состояние алкогольного опьянения, когда человек не может контролировать свои поступки.

Из-за отсутствия денежных средств граждане перестали страховать свое имущество от стихийных бедствий. Экономия на этих выплатах, они горько сожалеют, когда приходит беда.

Хочется еще раз предупредить жителей района: прежде чем зажечь костер или бросить окурок в этот наиболее пожароопасный период, подумайте, к чему это может привести.

Владимир Коновалов, начальник ПЧ-41 УГПС Губд СК.

## Рецензия

## "Читаю, верю, люблю..."

Вышел в свет 4-й выпуск литературно-художественного альманаха "Литературный Кисловодск", выпущенного Санкт-Петербургским издательством "Четверг". В него вошли произведения 30 авторов, литераторов городов Кавказских Минеральных Вод, Ставрополя, а также заочных членов сообщества из Москвы и Санкт-Петербурга.

Есть в альманахе стихи новопаоловских авторов, двое из которых, Иван Аксенов и Олег Воропаев, являются членами Союза писателей России. А Оксана Медяник пока только начинает свой поэтический путь - вышел ее первый сборник стихов под названием "Аритмия". В альманахе как раз представлены некоторые стихотворения из этого сборника, так похожие на обрывки памяти.

В маленьком городе на отшибе  
китайский ресторан на сваях  
В щели его деревянных стен  
дует ветер колебля свечной язычок

В воздушной сырости дымит  
зыбкий свет фонаря-одиночки  
и случайному путнику  
кажется только:  
кто-то идет за ним.

Стихи написаны верлибром. В них нет привычных глазу знаков препинания, нет пышности и многословности. Образы просты, лаконичны, несколько незавершенны. Они всегда на грани чего-то: "хотелось", "кажется только", "меж вечером и утром". Невольно задаешь себе вопрос: а что же дальше?

И мы с тобой  
друг друга потеряли -  
ходим порознь.

Так и хочется добавить оптимистический финал: но обязательно найдем.

Автор же оставляет нас на грани раздумий...

Олег Воропаев привык "у вдохновенья выдувать строки" и "не думать о смерти", хотя признается, что ему не хватает жизни. Такое иногда происходит с мятежными людьми. Они хотят идти дальше, лететь выше, познать все. Но вдруг останавливаются на миг и задают себе вопрос: "что это было"? И, не дожидаясь ответа, устремляются вновь "всю голубую огромность летящего мира" вдруг ощутить над собой.

В стихах Олега нет простой созерцательности. Они - раздумья: о любви, о вечности, о "простых удачах" и "полусмешных потерях", раздумья о себе самом...

Стихами Ивана Аксенова в альманахе начинается знакомство с творчеством новопаоловских поэтов. Иван Михайлович признается, что его стихи пессимистичны. Я бы назвала их мудрыми. Просто автор знает реальную цену добру и злу, жизни и смерти, разуму и безумию. Ну и что из того, что "все позади: и вера, и любовь, - И нет надежды на зыбное счастье!"

Разве не счастье наслаждаться "медовым ароматом ромашек" или чувствовать, как "бесстыжим поцелуем лето сухие обжигает губы"?!

Его стихи немногочисленны, но очень красочны. словно художник набросал верные мазки своей картины, так и автор умело использует цвет: "краснощекий август", "оливковая кожа", "синь неба", "седая трава", "графически-черные ветки", "пушистые губы". И уже перед глазами не строки стихотворения, а образные, яркие картины...

Осенний вечер пасмурен и тускл  
и полон ветра вздохами и всхлипами.  
Усталый листопад в алее липовой.  
Дождь, барабанивший по черному зонту.  
Идешь на умирающей заре  
с душой пустынною,

годами запыленной,  
и сумрачные липы настороженно  
молчат в бескровном свете фонарей...  
Вообще, весь сборник я бы назвала лирически-грустным, но всеяющим надежду. Надежду на то, что завтрашний день будет красивее, а к нам добрее и милостивее.

Светлана МАСЛЮКОВА.

## Коммаяк всегда в праздничном убранстве

По-разному относятся жители Коммаяка и близлежащих хуторов к благоустройству населенных пунктов, приуроченному к празднованию 80-летия первой на Ставрополье коммуны. Одни говорят, что это "пир во время чумы", другие считают, что поселок был всегда в районе образцовым, и коммунистические традиции стоит поддерживать: не для показухи это все делается, для людей, для себя же самих. Что же тут плохого?! День рождения - всегда праздник, и к нему принято готовиться. Такого мнения и глава местной администрации Николай Леонидович Леонидов.

Сним вместе мы находимся на центральной усадьбе поселка. Все вокруг здесь радуется глаз, красиво сделано, со вкусом: кругом порядок, чистота, клумбы в розах благоухают, на березах балдеют от солнца слеповатые днем совы...

В иных поселках чахламу сквернику ума дать не могут, реку стачинную почистить не в состоянии - все руки не доходят, а тут парк в 7 гектаров - любо глянуть!

- Люди по курортам мыкаются в поисках красивых мест отдыха, а тут и ехать нигде не надо, в самом поселке - рай, - искренне восхищается моя молодая коллега, впервые посетившая Коммаяк.

И я охотно с ней соглашусь: по красоте и ухоженности поселок не уступит нашим курортам.

Мы дивуемся обновленным фонтаном при входе в парк и другим, рядышком, бьющим в нише кирпичной стены, наклоняемся напиться. Вода холодная, сладкая, под столетним огромным тополем. Уют и прохлада. Садимся на новенькие скамейки. Хорошо и необыкновенно спокойно после дорожной жары и пыли.

- Этот фонтан был еще при помещике Карпушине, - рассказывает Николай Леонидович, - и мы его сохранили... И парк каждый год всем миром в порядок приводим, а зачинщик всех этих добрых дел - наш председатель колхоза Алексей Алексеевич Касютин - на всех субботниках он тут работает наравне со всеми... И я поняла: проще всего свое равнодушие к земле, из которой живешь, списать на отсутствие средств. А что, у Касютина с Леонидовым и у всех коммаякцев нынче больше денег, чем у других руководителей хозяйств и администраций? Отнюдь. А вот желания что-то сделать для людей, оставить добрый след в доме, в котором живешь, у них больше. Не временщиками себя люди тут чувствуют, а настоящими хозяевами - добрыми и рачительными. Потому и звенят в поселке фонтаны, и птицы в роще поют, и розы цветут.

А еще обновили Доску почета. И уважаемые люди поселка на ней видны чуть ли не в полный рост. И правильно: не вприглядку, а воочию пусть все видят, чьими славными делами живет и держится хозяйство. Мы отошли от этого морально-

го стимула, а зря: и детям, и внукам приятно видеть своего отца или деда-передовика на центральной площади. И самому гордо носить достойную фамилию, и подумать лишний раз, как надо себя вести, чтобы не уронить фамильной чести. Это тоже воспитание патриотизма.

Строитель Николай Гринько охотно показывает нам план реконструкции центральной площади:

- Вход на площадь теперь будет через металлические ворота арочного типа, вот тут - заборчик кирпичный, клумба круглая, вокруг - лавочки для влюбленных. Березки уже посадили, липы, каштаны, елочки по всем населенным пунктам. Косметический ремонт в клубах сделали. И все это мы сами, своими руками. В музее - новые стенды теперь, детские игровые площадки обновляем. Разве плохо? Люди уходят, а дела остаются. Пусть их продолжают наши дети и внуки. На Руси всегда жилище трудно, а какие храмы наши зодчие возводили, дворцы строили, мосты - у современников дух захватывает!

Далее я поинтересовалась у главы: не собирается ли он со своим бюджетом выйти из районного и сесть на свои хлеба, как это хотят сделать другие?

- Это больше миф, чем реальность, - сказал Николай Леонидович. Нам сам Бог не велел: у нас на 90% дотационный бюджет. Вот если бы утвердили бюджет и нам дали дотаций на сумму, которой не хватает, - тогда другой разговор. А пока делаем, что в наших силах. И даже больше того.

Под приусадебными участками

у нас 165 гектаров земли. Имеем 3183 рубля налога на землю. В аренде у колхоза наших 474 гектара, 40 - у казаков, а 263 - под пастбища отдали для общественного скота. Тем и живем.

Но население-то растет, а земли не прибавляется. Если десять лет назад у нас было 1006 дворов, в которых жили 2809 человек (это в Коммаяке, Новосреднем, Совпахаре, Закавказском вместе взятых), и планировалось лишь к 2005 году иметь 3030 человек на 1081 двор, то уже сегодня мы имеем 1044 двора с 3093 жителями! К сожалению, это не естественный прирост населения: в прошлом году у нас 27 человек родились, а 30 умерли. Зато мигрантов прибыло 85.

И на тех же пастбищных площадях было 355 голов крупного рогатого скота (в том числе 241 корова), то теперь 722 головы (561 корова). Удвоилось поголовье, потому что люди стали жить личным подсобным хозяйством. Но у одного одна-две коровы, а у другого - девять с телятами. А пастбище для всех бесплатное, и за три года засухи мы его начисто выбили: с 15 апреля, считай, до нового года пасли...

На этот год дополнительно засеяли суданкой 40 гектаров, и 101 - многолетними травами на будущий год. Уже получили первый укос сена, пойдет отава - будет хорошее пастбище.

У людей на подворьях (по предварительным подсчетам,



а на деле всегда гораздо больше) 1215 свиней, 33 овцы, 82 козы, 216 кроликов, 958 курочек, 9 лошадей и 4 осла, птицы всякой разновидности. И все это надо кормить. Колхоз намерен заложить для частников яму силоса, в бригадах на сено выделены для частного сектора площадки по полсотни гектаров - овес с горохом, суданка... Солому просяную, гречневую, ячменную - бери бесплатно. На пай дают по тонне зерна.

А вот с водой у нас опять проблема: старая магистраль башни и скважины требуют ремонта, надо что-то придумать. Тут без денег никак не обойтись, на одном энтузиазме не выедешь. Но выход найдем.

На такой оптимистичной ноте и закончился наш разговор с Н.Л. Леонидовым. И он вселяет уверенность: коммаякцам все по плечу.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.



## Они умнеют на глазах

**Зависят ли умственные способности ребенка от того, в какой семье он живет - богатой или бедной?**  
К. ПРИШЛОВ.

Отвечает кандидат психологических наук Валерий Литинский:

- Многие родители думают, что если их ребенок отстает в умственном развитии, то с этим ничего не поделаешь, это, мол, навсегда. Однако проведенные недавно исследования ученых показали: коэффициент умственного развития (IQ) детей напрямую

зависит от социально-экономического статуса их приемных родителей. В течение 10 лет обследовались 65 из 5000 семей, куда дети попали в возрасте 4-6 лет. До того, как дети попали в приемную семью, они жили в неблагоприятных условиях, и IQ у них был ниже 85 (средний коэффициент для этого возраста равен 100). Через 5-10 лет после усыновления у

подростков IQ повысился. В семьях с высоким достатком он приблизился к норме, поднявшись на 19 пунктов, а в семьях, где достаток ниже, этот показатель возрос лишь на 8 пунктов. Значит, кажущаяся безнадёжным отставание детей от своих сверстников в умственном развитии вполне можно преодолеть с помощью любви, теплой семейной атмосферы и обеспечения ребенка всем необходимым.

["Труд"].

### Узелок на память

В банку с любимым компотом кладут дольку лимона или апельсина. Компот получается очень ароматный. Попробуйте, вам понравится!

### Кабачковая икра

Вам потребуется: 3 кг кабачков, 300 г моркови, 300 г лука, 300 г болгарского перца, 1 кг помидоров, красный молотый перец и соль по вкусу. В растительном масле обжарить мелко порезанную морковь, лук, порезанный полукольцами, болгарский перец (или перемолотые помидоры). Через 10-15 минут добавить очищенные и порезанные кубиками кабачки. Посолить и все тушить два часа, постоянно помешивая. Массу остудить, протереть через сито, добавить перец и еще тушить 1,5-2 часа. Работа трудоемкая, но стоит похвалы - икра получается очень вкусная.

### Помидоры с сахаром

Помидоры сложить в банки, переложить зеленью, специями. Залить горячим кипящим рассолом. Закрутить и укутать. Рассол: на 1 л воды - 400 г соли, 800 г сахара, 0,5 л 9%-ного уксуса. Рецепт замечательный!

### Компот "Ананас"

Зрелые кабачки очистить от кожуры и семян, порезать на кубики. В подготовленные банки уложить желтую алычу и кабачки (примерно 1/4 банки). Залить кипятком. Накрывать железными крышками и держать до полного остывания. Затем воду слить в кастрюлю, добавить на каждый литр 200 г сахара. Довести до кипения и снова залить в банки, закрутить, компот имеет вкус ананаса.

### Огурцы с водкой

Огурцы сложить в банки со специями и приправами. Залить кипящим рассолом: на 1 л воды - 50-60 г соли. Оставить на 2-3 дня для брожения. Затем рассол слить, огурцы промыть, уложить в трехлитровые банки и в каждую влить 2 ст.л. водки или крепкой самогонки, положить 1 таблетку аспирина. Залить кипящим рассолом, который слили. Закрутить, укутать. Огурцы получаются плотные, хрустящие, чуть кисловатые, очень вкусные. Из специй кладут лавровый лист, листья черной смородины, акации, укроп, хрен.

### Огурцы свежие

1 ведро огурцов, 1 кг лука, петрушка, горький перец (2-3 стручка), 0,5 л уксуса, 0,5 л подсолнечного масла, 250 г соли, 1 ст.л. салициловой кислоты. Овощи порезать, перемешать со специями, маслом и уксусом, разложить по баночкам и закатать в свежем виде.

### Управление юстиции

Ставропольского края доводит до сведения граждан режим работы Отдела регистрации общественных и религиозных объединений.

**ПРИЕМ ГРАЖДАН:** вторник, среда, четверг с 11-00 до 13-00.

**ВЫДАЧА ДОКУМЕНТОВ:** вторник, среда, четверг с 14-00 до 15-00.

**АДРЕС:** г. Ставрополь, ул. Державинского, 235, каб. № 84, тел.: 35-36-23.

**Меняю ДОМ** (три комнаты, имеются газ, вода, 20 соток земли) в ст. Марьинской на дом или 2 квартиры (1 и 2-комнатные) в г. Новопавловске.

Обращаться: ст. Марьинская, ул. Курская, 14.

(005014)

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20; отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94. Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

Главный редактор Г. П. АВАНЕСОВА.

## Вниманию абонентов РУС!

Новопавловский районный узел связи доводит до сведения абонентов, что с 1 августа 2000 года на основании решений правления Министерства РФ по антимонопольной политике изменены тарифы на абонентную плату.

**Для населения:**

**Индивидуального абонентского устройства:**

город - 50 рублей в месяц, село - 35 рублей в месяц.

**По спаренной схеме:**

город - 40 рублей в месяц, село - 28 рублей в месяц.

Для организаций, финансируемых из соответствующих бюджетов, - 70 рублей в месяц.

Для организаций, не финансируемых из соответствующих бюджетов, - 100 рублей в месяц.

## Заплатите за свет!

Уважаемые жители Кировского района!

Восточные электрические сети АО "Ставропольэнерго" обращаются к вам за поддержкой в нелегкое для нашей отрасли время. Сегодня ставропольская энергетика стоит перед лицом серьезных проблем. В период подготовки к осенне-зимнему сезону мы входим без уверенности, что нам удастся преодолеть грядущий период без аварийных ситуаций, так как средств для проведения ремонтной кампании в энергосистеме нет, также нет средств для закупки и накопления запасов топлива на электростанциях.

Общая задолженность потребителей Кировского района и города Новопавловска перед энергосистемой составляет 12,5 млн. руб. и за последнее полугодие выросла на 1,8 млн. руб. или на 17%.

Среди самых крупных должников за электроэнергию бюджетные организации, НМУП "Городские электрические сети", СХП "Коммаяк",

СХП "Старопавловское", СХА к-з "Советский".

На эти деньги энергосистема могла бы провести ремонтную кампанию, подготовить оборудование к зиме и обеспечить надежное энергоснабжение жителей района - самой дисциплинированной группы наших потребителей.

Практика показывает, что уведомления и увещания на злостных неплательщиков не действуют. Единственный инструмент - это жесткие меры по отношению к тем, кто не платит за наши услуги: ограничения и отключения электроэнергии. В условиях роста цен на топливо - газ, мазут, уголь - других мер обеспечения нормального энергоснабжения района не существует.

К потребителям - неплательщикам должны быть направлены претензии за возможные отключения потребителей, аккуратно оплачивающих электроэнергию.

Мы годами исправно выпол-

няем свои обязательства перед всеми потребителями и вправе ожидать, чтобы такое же отношение было и к нашей продукции, и к нашему труду. Сегодня мы еще раз напоминаем: долг платежом красен!

Если мы не решим эту проблему сегодня, то с наступлением холодов решать ее придется в совершенно других условиях.

Мы не хотим, чтобы из-за халатного отношения неплательщиков мерзли наши семьи, чтобы дети учились в неотопленных классах. Настало время спросить с тех, из-за кого жизнеобеспечение района может быть поставлено под угрозу.

Мы обращаемся к должникам: подумайте о будущем, заплатите за свет!

Все вопросы по графику отключения вы можете задать по телефону.

Сообщаем телефоны и координаты организаций, имеющих самую крупную задолженность за электроэнергию.

№ п/п	Наименование потребителя	Ф.И.О. руководителя	№ телефона	Адрес предприятия, организации	Долг тыс. рублей
1	НМУП "Городские электрические сети"	Смышляев А.Е.	2-00-03	г. Новопавловск	5666,8
2	ГУП ЖКХ	Швыдко А.Б.	2-10-85	г. Новопавловск	178,5
3	В/Ч 55453	Каюмов И.Н.	1-31-34	п. Комсомolec	419,4
4	Горнозаводская спецшкола	Шрамов Н.В.	1-53-22	с. Горнозаводское	230,4
5	Кировское РОНО	Шаповалова О.И.	4-24-58	г. Новопавловск	829,9
6	Кировское ТМО	Сухин А.С.	1-47-50	г. Новопавловск	311,9
7	М/о Марьинской с/а	Камышанов В.В.	30-1-91	ст. Марьинская	50,7
8	Новосредненская с/а	Леонидов Н.Л.	35-2-72	п. Коммаяк	46,9
9	М/о Комсомольской с/а	Луговой В.М.	1-30-17	п. Комсомolec	131,5
10	М/о Горнозаводской с/а	Шабунин В.И.	36-2-35	с. Горнозаводское	76,5
11	М/о Зольской с/а	Захарченко А.А.	2-27-75	ст. Зольская	907,2
12	М/о Советской с/а	Шаталов В.А.	17-1-42	ст. Советская	238,4
13	М/о Ставропавловской с/а	Мараховский Е.Б.	4-18-65	ст. Старопавловская	279,2
14	СХП "Старопавловское"	Серков М.И.	50-1-93	ст. Старопавловская	279,2
15	СХП "Коммаяк"	Касютин А.А.	2-10-11	п. Коммаяк	366,9
16	СХА к-з "Советский"	Родионов А.С.	17-2-54	ст. Советская	820,4

А. Перков, директор Восточных электрических сетей

### Вниманию жителей г. Новопавловска!

ГУП ЖКХ Кировского района разъясняет, что пени за несвоевременную оплату коммунальных услуг начисляются на основании п. 2.5. Правил предоставления коммунальных услуг, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 2 сентября 1994 г. №1099, согласно которому несвоевременное внесение платы за услуги влечет за собой начисление пени в размере одного процента с просроченной суммы платежей за каждый день просрочки. При этом расчетный период для оплаты услуг устанавливается в один календарный месяц, срок внесения платежей - до 10 числа следующего за истекшим месяца.

Учитывая нестабильное финансовое положение и низкий уровень платежеспособности населения, ГУП ЖКХ производит начисление пени через три месяца просрочки платежей.

Утерянное удостоверение "Ветеран труда", выданное на имя Тленкопадовой Ирины Олиевны за №527638, считать недействительным. (005013)

Правление районного общества инвалидов с прискорбием извещает о смерти бывшего секретаря правления

Елизаровой Александровны и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.